

Протокол № 3
от «15» декабря 2016 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований

Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

Секретарь: Сакиева С.С.

Присутствовали: Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФ3-13с), Зайцева А.О. (КЭФ 1-5), Мяготина Е.Д. (КЭФ 1-5), Бахмутова А.А. (КЭФ 1-5), Князькова А.Н. (КЭФ 1-5), Бодров А.А. (КЭФ 1-5), Харлакин С.В. (КЭФ 1-5), Цихоцкий М.А. (КЭФ 1-5), Вавилов М.М. (КЭФ 1-5), Косарева Д.А. (КЭФ 1-3), Черниховская М.Б. (КЭФ 1-7), Фёдорова Варвара Геннадьевна (МФФ 1-1), Винник Дарья Васильевна (КЭФ 2-2), Зеленков Юрий Андреевич (МВКО2-2), Гребенькова Мария Алексеевна (КЭФ 2-10), Добровольская Анастасия Павловна (КЭФ 2-10), Мякишева Дарья Александровна (КЭФ2-4), Цветкова Татьяна Михайловна (МЭО; М2-1), Трифонова Анна Константиновна (КЭФ 2-4), Хмельниченко Карина Сергеевна (КЭФ2-4), Агашин Дмитрий Викторович (КЭФ 1-4), Калюжнов Глеб Олегович (КЭФ1-4), Рылёв Пётр Александрович (КЭФ 1-2), Акишин Алексей Артемович (КЭФ1-2), Шашков Анатолий Игоревич (КЭФ 1-2), Журавлева Д.А. (КЭФ2-4), Кольченко А.В. (КЭФ1-4), Жданова А.Д. (КЭФ1-5), Мартынкина Ю.Р. (КЭФ1-5), Уварова А.П. (КЭФ1-9).

Повестка дня:

1. О приказе Ректора Финуниверситета М.А. от 01 декабря 2016 года №2345/о «Об организации Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований» при Департаменте экономической теории.
2. Открытая лекция профессора Р.М. Нуреева на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса».
3. Определение темы обсуждения следующего заседания Клуба.
4. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Ядгаров Яков Семенович, который напомнил присутствующим, во-первых, о том, что 05 октября 2016 года на первом заседании Клуба по согласованию с его членами были избраны его руководители: Куратор научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований – Р.М. Нуреев и Научный руководитель научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований – Я.С. Ядгаров. И, во-вторых, о том, что были утверждены два необходимых документа: Карточка регистрации малой научной структуры, работающей в 2016-2017 учебном году под названием «Научный дискуссионный клуб историко-экономических исследований»; Протокол №1 заседания Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований.

Отметил, что указанные документы 11 октября 2016 года были представлены на предмет ознакомления В.П. Белгородцеву – директору по планированию и организации НИР Финуниверситета. В.П. Белгородцев, рассмотрев их, предложил руководству Клуба разработать «Положение о научном дискуссионном Клубе историко-экономических исследований Департамента экономической теории», согласовать его с Проректором по научной работе Финуниверситете В.А. Цветковым и утвердить соответствующим Приказом за подписью Ректора Финуниверситета.

Подчеркнул, что согласование текстов Положения и Приказа о Научном дискуссионном Клубе историко-экономических исследований заняло немало времени и усилий руководства Клуба. Но что, в конце концов, документы, получив одобрение в

соответствующих структурах Финуниверситета, были утверждены Приказом от 01 декабря 2016 года №2345/о «Об организации Научного дискуссионного клуба историко-экономических исследований» при Департаменте экономической теории, подписанным ректором Финуниверситета М.А. Эскиндаровым.

2. Нуреев Рустем Махмутович, который сообщил членам Клуба, что утверждение Положения и Приказа о Научном дискуссионном Клубе историко-экономических исследований – это первый пример регистрации малой научной структуры, работающей в стенах Финуниверситета, на столь высоком представительном уровне.

Попросил особо обратить внимание на тот факт того, что Положение о Клубе прошло согласование на высшем уровне руководства нашего университета, включая Директора по планированию и организации научно-исследовательских работ Финуниверситета В.П. Белгородцева и Проректора по научной работе Финуниверситета В.А. Цветкова.

Указал также на то, что подписание Приказа о создании Клуба лично ректором Финуниверситета Михаилом Абдурахмановичем Эскиндаровым, свидетельствует о, несомненно, высоком научном статусе нашего Клуба.

Подчеркнул, что данное обстоятельство обязывает всех его членов быть гораздо более активными и добиваться большей результативности и эффективности в контексте индивидуальной и коллективной работы и ее историко-экономической составляющей в процессе научных изысканий и мероприятий нашей студенческой научной структуры.

ПОСТАНОВИЛИ:

- 1) принять информацию Ядгарова Я.С. и Нуреева Р.М. к сведению;
- 2) старосте (Мальцев В.В.) и секретарю Клуба (Сакиева С.С.) посредством использования сети интернета активизировать работу по привлечению в Клуб в качестве новых его членов студентов различных факультетов Финуниверситета.

По второму вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Нуреев Рустем Махмутович, который, предваряя свою открытую лекцию на тему: «Исторические судьбы учения Карла Маркса», сообщил членам Клуба о том, что намерен поделиться с ними с собственным видением и размышлениями о творческом наследии данного всемирного известного экономиста, философа и социолога – автора знаменитого сочинения под названием «Капитал». Предложил совместно осмыслить вопросы о том, чем обусловлены и в чем заключаются актуальность и непреходящие ценности фундаментальных нововведений методологического и теоретического характера, содержащихся в указанном и ряде других сочинений этого ученого.

Лектор в начальной части своего выступления отметил, что в сентябре 2017 исполнится 150 лет со дня выхода в свет первого тома «Капитала» К. Маркса, и что 2018-й год также явится юбилейным в связи с 200-летием со дня его рождения.

Демонстрируя в ходе лекции слайды презентационного материала, Р.М. Нуреев регулярно обращался к аудитории с вопросами, предполагающими от студентов высказывания и суждения о том, что сближает и что отличает размышления К. Маркса, как от его предшественников, так и от современников, включая адептов меркантилизма, физиократизма, классической политической экономии, утопического социализма.

Учитывая широкий интерес, проявленный аудиторией к затронутой лектором историко-экономической проблематике в свете воззрений К. Маркса и его идейных оппонентов, а также принимая во внимание альтернативные суждения и ответы студентов на поставленные по ходу лекции вопросы, стали очевидными востребованный и во многом современный характер ключевых моментов учения Карла Маркса.

В связи с активным обсуждением студентами изначально намеченных вопросов и научных проблем, которые затронул лектор в процессе изложения материалов лекции, а также по причине возникшего недостатка времени для их освещения, от членов Клуба

поступили продолжения продолжить Р.М. Нуреевым освещение материалов по тематике данной открытой лекции на следующих заседаниях.

Р.М. Нуреев ответил аудитории, что согласен продолжить начатую открытую лекцию в рамках двух последующих заседаний Клуба соответственно в феврале и марте 2017 года.

По окончании первой части своей открытой лекции Р.М. Нуреев из числа наиболее активных участников дискуссии особо выделил студента группы КЭФ1-9 Маслина Дениса Александровича и в качестве личного приза вручил ему свою книгу – монографию: «Экономические санкции против России: ожидания и реальность» (М.: КНОРУС, 2017).

ПОСТАНОВИЛИ:

- 1) принять с предложением членов Клуба о необходимости предусмотреть продолжение открытой лекции Р.М. Нуреев на тему «Исторические судьбы учения Карла Маркса» в рамках еще двух предстоящих заседаний Клуба;
- 2) с согласия Р.М. Нуреева продолжение начатой им открытой лекции на тему «Исторические судьбы учения Карла Маркса» предусмотреть на двух последующих заседаниях Клуба соответственно в феврале и марте 2017 года.

По третьему вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, который отметил, что согласно предыдущему протоколу заседания Клуба в качестве центральной проблематики для обсуждения на данном третьем его заседании предполагалось рассмотреть и обсудить тему: «Австрийская школа маржинализма и ее вклад в историю экономической науки». Напомнил, что на том же заседании было сформулировано поручение старосте Клуба Мальцеву В.В. о необходимости согласовать с руководством Клуба (Остроумовым В.В.) кандидатуры докладчиков по данной теме (не более двух студентов – членов Клуба) и редакцию наименования (тематики) их выступлений.

Довел до сведения членов Клуба весть о том, что внесение изменения в повестку дня сегодняшнего заседания Клуба обусловили, с одной стороны, длительные сроки зарубежной научной командировки В.В. Мальцева, а с другой, отсутствие кандидатур – потенциальных докладчиков. Но, что именно в этой связи возникла возможность предполагаемое выступление с открытой лекцией Р.М. Нуреева перенести с более позднего срока именно на сегодняшнее заседание.

Предложил предстоящее в январе 2017 года заседание Клуба посвятить вопросам организации и проведения 12 мая 2017 года II Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений, которая (согласно приказу по Финуниверситету) должна проходить в стенах нашего университета в учебном корпусе, расположенном по адресу Малый Златоустинский пер. д. 7, в ауд. 218.

ПОСТАНОВИЛИ:

- 1) В.В. Остроумову подготовить выступление и презентационный материал об опыте организации и проведения в Финуниверситете 13 мая 2016 года Первой международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений;
- 2) Цветковой Т.М. – капитану команды Финуниверситета на студенческой Олимпиаде по истории экономических учений в 2016 году (член Клуба, студентка факультета МЭО, уч. гр. МЭБЗ-7) подготовить сообщение о содержании предстоящих с ее участием следующих мероприятий:
 - проведение тренировок студенческой команды на Олимпиаде-2017 от Финуниверситета;
 - привлечение студентов Финуниверситета для участия на отборочном и финальном этапах Олимпиады;
 - подготовка тестовых и иных оценочных материалов по выявлению уровня научных знаний студентов команды Финуниверситета.

По четвертому вопросу:**ВЫСТУПИЛ:**

Остроумов Владимир Владиславович, который проинформировал членов Клуба о динамике роста и структуре его членов за период октябрь, ноябрь и декабрь 2016 года. Отметил, что руководство Клуба, отслеживая регистрационные листы участников проводимых за этот период в Клубе мероприятий, приходит к выводу, что ряд студентов посещает их не регулярно и что некоторые пришли сегодня в первый раз. Сообщил, что подтверждение членства в нашем Клубе будет определяться, как по критерию отсутствия прогулов без уважительных причин, так и по критерию активности участия студентов в проводимых в нем мероприятиях.

ПОСТАНОВИЛИ:

Принять информацию В.В. Остроумова к сведению.

**Куратор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**



Нуреев Р.М.

Председатель:



Ядгаров Я.С.

Секретарь:



Сакиева С.С.